TD Logique temporelle LTL
Master MIC

janvier 2018

Rappel : Syntaxe et sémantique de LTL. On considére des formules de LTL dont la syntaxe est
donnée par la grammaire suivante :

pu=Plovi|on|-¢|Xe|o Uy

ou P appartient & un ensemble de propositions atomiques AP. On utilise aussi les abréviations F et G.
Ces formules s’interprétent sur une exécution p d’une structure de Kripke : p(i) est le i-eme état, p’ est le
i-eme suffixe (commencant en p(7)) et £(p(i)) est 'ensemble des propositions vraies en p(i). La sémantique
est notamment définie par :

— pE Pssi P e (p(0)),

— pEX¢ssipt! = ¢ et

— P Ussidi=0ta (o =) ATk e 0,5 ona:pt =)

Exercice 1 : Interpréter des formules LTL
On considére le STE S de la figure ci-contre (go est 1’état initial).
Pour chacune des formules suivantes, dire si la formule est vraie pour S {a,c}
?

S (ie pour toutes ses exécutions). Justifier les réponses. Q*/_\/\ \@
aUb  X(@Ub) G(c= (aUb) GFa @y 0y TR
FGc = G(a = Xb) FGc = G(b= Xa) GFb

Vérifier avec Prism les résultats précédents.

Exercice 2 : Ecrire des formules LTL
Ecrire en logique temporelle, les propriétés suivantes qui concernent un protocole de communication ou

des messages sont émis (on utilisera des propositions a et b) :
5. La proposition a est vraie exactement deux

1. La proposition a n’est jamais vraie. o
ois.

2. La proposition a est vraie au moins une fois. . )
6. Les propositions a et b sont vraies en alter-

. L roposition t vrale infiniment sou- . . .
3. La proposition g es a t sou nance : a est vraie, puis b, puis a,. ..

vent.
7. Si la proposition a est vraie infiniment sou-

vent, alors la proposition b est toujours
vraie.

4. La proposition a est vraie exactement une
fois.

Exercice 3 : Equivalence de formules LTL
Comparer les paires de formules ci-dessous : dites si elles sont équivalentes ou différentes (justifiez vos
réponses) :

eF(and) et (Fa)A (Fb) e G(aNb) et (Ga)A (Gbd)
eaUb et GaAFb eFanFb et F(aAFb)VF(DAFa)



